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Partie A : Evaluation des ressources (12 points )

EXERCICE-1 : VERIFICATION DES SAVOIRS ( 5 points )

1-Définir lautoprotolyse de l'eau et écrire son équation-bilan.t o Af=) B0 1 pt
2-Définir : produit ionique de I'eau et donner son expression, 1pt
3-Donner les valeurs du Ke et du pKe & 25°C. ‘ ' 'éi_‘i\,;_ 0.5 pt
4-Définir pH d'une solution. ‘fti\ % 0,5 pt
5-Citer, les méthodes de mesure du pH d'une solution et préciser. la plus prec1se LR *M v ;‘kiﬁiﬁ 0,75 pt
6-Expliquer le fait que la molécule d'eau soit polaire. 0,5 pt

7-Choisir la bonne réponse parmi celles proposées : La valeur du Ke a 80°C est égale a: 0,25 pt
)1,5x107° ;i) 1,0x107% ;i) 2, 5x107

8-Ecrire les relations traduisant une solution neutre & toute fempérature dans les deux cas suivants :

8.1-Du point de vu pH ; 0,25 pt
8.2-Du point de vu concentration molaire. ' 0,25 pt

EXERCICE-2 : Application des savoir-faire { 7 points )

1-Dans une fiole jaugée de 250 mL, on mélange :

-Un volume V= 40 mL de solution d'acide chlorhydrique HCl de concentration C1= 0.3 mol/L.

-Un volume V= 25 mL de solution d'acide sulfurique H2504 de concentration Cz2= 0.2 mol/L.

-Une masse ms = 1 g de chlorure de calcium CaClz solide.

-Une masse ms = 2 g de nitrate de calcium Ca(NO3)z solide.

On compléte le volume avec de |'eau distillée jusqu'au trait de jauge aprés avoir homogénéisé.
1.1-Ecrire les équations-bilans de mise en solution de chacun de ces quatre solutés. 1pt
1.2-Déterminer la concentration molaire de chaque ion dans le mélange. 1 pt
1.3-Vérifier que la solution obtenue d la fin du mélange est électriquement neutre. 0,5 pt
1.4-Déterminer le pH de la solution. 0,5 pt

N.B : On admettra qu'il ne se produit aucune réaction entre les différents ions et que la dissolution des

solutés est totale.

2-Une eau distillée a un pH = 6,6 a 50°C.
2.1-Déterminer les valeurs du Ke et pKe d cette température. 0,5 pt
2.2-Aprés avoir écrit, I'équation-bilan de l'autoprotolyse de l'eau, déterminer le pourcentage de molécules

d'eau ionisées dans une eau pure @ 50°C. Interpréter ce résultat. 0,75pt
2.3-A cette température, une solution est telle que [HO] =9 ,6x107[H30"]
2.3.1-Dire avec Jus’rlficahon si cette solution est acide, basique ou neuTre, 0,25 pt
2.3.2-Déterminer le pH de cette solution, a cettez température. - 0,5pt

3-Mélange des solutions d'acid~ chlorhydriques.
3.1-On mélange un volume Vi = 100 mL d'une solution S; d'acide chlorhydrique de pHi = 2,4 avec un volume
V> = 200 mL d'une solution Sz d'acice chlorhydrique de pHz inconnu. On obtient une solution de pHz = 2,7

Déterminer le pHz de la solution Sa. 1 pt




3.2-0On mélange un volume Vi = 200 mL d'une solution Si d'acide chlorhydrique de pHi = 2,4 avec un volume
V2 = 200 mL d'une solution S; d'acide chlorhydrique de pHz = 3,6.
Déterminer le pHs de la solution obtenue. 1 pt

Partie B : Evaluation des compétences ( 8 points )
EXERCICE-3 : Utilisation des acquis ( 4 points )
Situation-probléme. .
Pour les travaux de dégraissage de ses appareils électroménagers, Harmony, achéte une solution commerciale
d'hydroxyde de sodium (NaOH) appelée lessive de soude. Le flacon de cette solution, porte les indications
suivantes : titre massique 30% et densité 1,6. Mais, le vendeur lui rappelle quil ne pourra pas utiliser
directement cette solution, car frés concenirée et corrosive. Et quil lui faut une solution de conceritration
“molaire 1,2x107" mol.L. Mais Harmony, n'a pas de connaissance en chimie lui permettant de préparer cette '
solution nécessaire et fait appel d vous.
Tﬁche 1 : Aider Harmony & préparer 1 L de solution diluée de concentration C =1,2x10" molL'" & partir de
cette solution commerciale
Tdache-2 : Décrire succinctement le mode opératoire de cette opération

4

EXERCICE-4 : uﬂhsq‘hon des acquis dans le contexte expérimental ( 4 points )

.

Situation-probleme.
L'obésité est en progression constante & cause en partie des boissons gazeuses sucrées. L'OMS recommande de
ne pas dépasser la dose de 50 g de sucre par jour. Gabi boit par jour trois verres de coca-cola de 250 mbL
chacun. Les informations sur le coca-cola consommé par Gabi sont données sur la photo ci-dessous. Il est
inquiet pour sa santé et voudrait savoir si sa consommation est dans les normes de 'OMS, sachant quiil ne
consomme plus d'autres produits sucrés.
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Téche-1: Déterminer la comentm’rlon pondérale en sucre de ce coca-cola, sachant quun morceau de sucre a

une masse de B
Tdche-2 : Atder Gabi & vérifier si sa dose journaliere de sucre est dans les normes fixées par 'OMS.
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